

# 加拿大女王大学交流小结

2018-03-30 14:06:33

我去往交换的加拿大女王大学坐落于安大略省南部一个名为金斯顿（Kingston）的小镇，距离多伦多、蒙特利尔和渥太华三大加东城市均有大约2-3小时的车程。有人说，**Kingston is close to nowhere.** 不过也正得益于这样的地理“优势”，金斯顿没有被蓬勃的现代科技和经济发展改变太多，依旧比较完好地保留了欧洲人初来北美时所建造的城市的样子。记得抵达金斯顿的第一天，我就被这座城市的自然和人文环境所深深吸引。这里属于北美的亚热带季风气候区，天气相对上海比较干燥，因此冬暖夏凉，十分舒适。加上毗邻安大略湖，总是空气清新，惠风和畅，实在是居住在多伦多和蒙特利尔都享受不到的美好。此外，尽管加拿大迁都已有150多年，但是作为加拿大的第一个首都，金斯顿依然保留了欧洲人初次登陆时所带来的欧洲皇家风范。例如老城区的房屋都是清一色的欧式风格，以及这里的道路多用爵位命名，有Princess St., Queen St., Earl St. 等等。这里的学习环境是自由又富有挑战性的。我选修的课程中，有两位老师都常常推荐课程相关的内容供学生阅读。这些内容大多不会直接出现在平时作业或随堂小测中，可是如果你愿意花时间搞懂它们，就必然能对这门课程的整体理解带来好处。老师也常常会在课上提醒学生，你可以凭借小聪明和考试经验拿到一个比较好的成绩，可是如果你总是投机取巧就学不到东西了。这样直击心灵又充满关怀的提醒让我印象深刻。另一个让我印象深刻的地方在于，在这里老师会给予学生充分的信任和理解，同时也要求学生对自己负责。就拿我上的一门计算机课来说，老师会将每一节课的课堂录屏上传到网站上，供同学查漏补缺，也供因为各种原因缺席课堂的学生自学。老师不强求学生出席，但是最终给分时也绝无商量的余地。他说，你们都是成年人了，需要对自己的选择负责。因此这门课对于学生的自律性是有很高要求的。学习以外最逃不开的话题就是生活了。国外的大学生活并不像国内这样从宿舍到教学楼和食堂三点一线，在女王大学，住宿和餐食都有非常丰富的选择。由于交换生宿舍离主要教学区域太远且价格不菲，我选择了自己租房子住。这样一来，搜罗房源并与房东沟通又是一个挑战。幸而我最终找到了一间地段好、设施齐全的房屋，也算不负那几个星期疯狂发邮件打电话的努力吧。至于食物，在度过了最初数个礼拜的新鲜期后，我就十分怀念中餐，然而金斯顿并没有中国城，所以我只好选择自己动手做饭。在周末的晚上忙活许久然后勉强吃上一顿像样的晚餐，我常常感叹生活不易。这也给我的后续留学计划提了个醒：身处异国，生活琐事或许不能常常如愿，如果要选择留学，就必须接受文化差异，做好吃苦的打算。学习生活都不容易，幸亏遇到了一群很棒的朋友。其实交换生在社交上难免处于学校的边缘地带，好在在女王大学，数学系和计算机系开设的课程一定少不了中国人的面孔。一起上课时间久了，我便结识了几位朋友。学习繁忙的时候我和他们一起讨论作业难题，遇上节假日则相约去周边城市游玩。有了他们的帮助和陪伴，我对于女王大学的学习生活有了更具体的了解。如今回忆起来，赶pj、准备考试的苦都有些模糊了，倒是和这帮朋友们相约游玩畅聊的经历还历历在目。不知不觉离开女王大学已经快三个月。一边总结一边回想，炽热的情感再次涌上心头。庆幸三年前选择了复旦，才有这样一段丰富又珍贵的海外交流体验。在书生气挥斥方遒的年纪，走出国门真真实实地体验另一种文化，开拓眼界，增长见识，我觉得这对于大学生自我认知程度的提升和价值观的塑造都非常有帮助。所以在此祝愿以后每一位出国交换的同学都能拥有一段愉快的体验，经历你们想要经历的东西！